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研究概述

 关于本报告

本报告主要针对国内云费控市场和用

户进行深度研究。首先就当前国内云

费控的市场发展历程进行梳理。其次，

基于用户画像、实践过程、产品能力、

品牌表现等方面对云费控市场的目前

发展现状及未来发展趋势进行解读以

此形成集现状与趋势一体的研究报告。

 研究背景

云计算技术的不断亲民落地，企业财

务业务流程的变化，推动着企业财务

从传统向云财务的转型——由“核算

型财务会计”延伸到“价值型管理财

务”，基于SaaS模式的费控管理系统，

有效的响应了这种变化，不同规模、

不同性质的企业用户开始认识并接受

这一应用。为向更多用户、资本及供

应商展现当前市场现状，移动信息化

研究中心出具本报告。

 研究目的

✓ 梳理“云费控” 的市场与用户现

状，未来趋势

✓ 提供可参考的数据分析



研究方法

➢ 定性研究：深度访谈。

➢ 定量研究：问卷调研。

«
➢ 企业用户实践类型的划分：

 潜增用户：一年内有计划导入或正在试用云费控的用户

 存量用户：已正式成功使用云费控软件的用户

 抗拒用户：短期内不会导入云费控软件

 消亡用户：曾经导入过云费控软件，但实践效果与预期差距较大，已暂停使用

 计划用户：一年内有云费控应用规划的用户

 试用用户：目前正处于安装、试用阶段的用户

➢ 用户地图指数计算方法

 设定企业用户数量最多的地域为参照系指数为10

 其它地域用户指数=（本地区企业用户数量/参照系地区企业用户数量）*10

➢ GAP值计算方法

 GAP值=潜增量用户-存量用户

重要说明



核心观点



目前，云费控已经逐步渗透到企业用户中，中等规模（201-500人）企业成为其主

要用户群来源。

 在整个市场中，有近二分之一的企业用户已经应用了云费控产品、服务，并且有相当一部分用户

在未来会拓展其应用范围。

 在云费控的主要服务对象中，中等规模（201-500人）的企业是其主要的用户群体。

云费控用户主要集中在经济较为发达区域，并且政府对于云费控的支持更为显著。

 在云费控的存量用户中，主要集中在北京、上海、广东、江苏等经济较为发达区域，在云费控的

潜增用户中，同样集中在和几个区域。

 政府行业成为云费控的主要拥护者。

用户对于云费控产品信息的获取更加注重丰富、可信，产品的实效可用成为其主要驱动力。

 基于信息的丰富性、可信度考虑，企业用户更愿意通过专业技术、产品论坛获取云费控信息。

 在采购渠道方面，基于方便快捷，企业用户更倾向通过厂商线上直销采购云费控产品。

 在部署阶段，产品的可靠性成为企业用户首要担心的问题。

 在实践阶段，企业用户对云费控的费用控制、数据分析需求较高，产品的可用性、实效性也是用

户的主要关注点。

核心观点

观点一：

观点二：

观点三：



费控市场的发展



传统的企业费用控制管理，一般基于“预算计划”确定“费控切入点”，遵循“费用审批流程中获取预算数据，在每一笔费用审批流程中能够及时

了解预算余额”。

发布年度预算
计划

监督年度预算
计划

执行年度预算
计划

年度预算计划
调整流程

审议
年度预算计划
制定/调整

Yes

No

费控切入点

预算费控方式

申请人申请 负责人审批 财务审核 凭证支付

费用支出过程

预算余额 在途费用 已用预算

已经“固化”的费控标准和控制方式

跨期报销难以处理 预算以外的大额支出处理困难 费控控制缺乏弹性，预算盈余难以递延

预算、审核、分析功能相互割裂，预算控制难以实现闭环管理

传统的费用管控方式繁琐又复杂



预算控制：“人治”方式、当前费用申请是否超算、难以实现闭环管理

日常管理：单据填写不规范、报销过程无法追踪

单据审批：“人治”方式、申请人报销标准控制查找、过程不规范

报销申请：“人治”方式、不同报销归属管理、审批周期不定

财务处理：手工票据处理、核对数据、效率低

数据分析：无法即时查询财务报表、难以实时分析

历史数据：往期数据难以追踪

并且给企业用户带来很多的困惑



事前规划 事中管控 事后分析

“云”费控支撑平台
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出差、借款、付款、采
购、活动申请等，事前
管理

预算与计划的执行合理
性审核

事后为企业提供各类
费用支出分析报告，
为下一步制定预算与
优化费控政策，提供
切实可靠的实践依据

财务合规审核、事前申请并审核
过的预算/计划直接进入财务审

核阶段

云费控为企业的成本管理带来了“新希望”



缩小应用覆盖（15.7%）

维持当前应用覆盖（40.0%）

进一步拓展（44.3%）

用户应用拓展情况

云费控市场的大幕正在拉开

云费控正在向企业用户走来，但是这种基于云端的费控管理产品/服务，击破了传统的成本管理方式和流程，并且在用户习惯上暂时还没有得到绝大

多数用户的认可，调研数据发现，仍然有一大批用户对云费控管理产品/服务的导入趋于抗拒。

数据来源：移动信息化研究中心 2017/07
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24.1%

计划用户

试用用户

存量用户

抗拒用户

潜增量用户

消亡用户

云费控产品应用情况



数据来源：移动信息化研究中心，2017/03
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云费控存量用户指数地图 云费控潜增量用户指数地图

当前，云费控的用户主要集中在区域经济较为发达的地带

调研数据显示，目前云费控的用户群体主要集中在北京、上海、广东、四川、江苏等经济信

息化发达地区，而在未来，用户将集中在北京、上海、广东、江苏、山东等区域。



云费控计划用户规模分布情况

中等规模的企业是当下云费控市场的主要消费群体

在企业规模层面，中小型企业对云费控的需求相对较高，其中中等规模的企业云费控的渗透率最高。

数据来源：移动信息化研究中心 2017/07
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Total 存量用户 潜增量用户

云费控行业分布情况

Total 存量用户 潜增量用户

云费控企业性质分布情况

来自政府行业的用户成为云费控市场的重要力量
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数据来源：移动信息化研究中心 2017/07
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云费控企业用户的实践



采购渠道 应用实践 应用评估

信息获取渠道 选择此渠道的原因

专业技术、产品论坛将成为用户获取信息的重要途径

目前企业用户主要通过专业技术、产品论坛获取产品信息，用户认为该渠道信息更加丰富、可信度更高。
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17.6%

19.0%

19.7%

21.1%

21.1%

26.1%

26.8%

26.8%

33.1%

传统纸媒

朋友推荐

联盟、商会

应用分发商店

厂商的区域分销商

朋友圈、工作圈

精准营销工具

系统集成商

移动社交媒体

传统互联网媒体

厂商销售部门

专业技术、产品论坛

部署注意事项

数据来源：移动信息化研究中心 2017/07



厂商线上直销将成为云费控产品的重要采购途径

企业用户更偏好于通过厂商线上直销采购云费控产品，该渠道采购产品更加方便、快捷，提供的产品更为丰富。

云费控产品采购途径

采购渠道信息获取渠道

16.4%

20.2%

26.1%

37.3%

分销商线下渠道

厂商线下直销渠道

分销商线上渠道

厂商线上直销渠道

应用实践 应用评估部署注意事项

数据来源：移动信息化研究中心 2017/07
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云费控应用部署障碍

4.3%

5.7%

6.4%

7.1%

7.1%

8.5%

8.5%

10.6%

10.6%

10.6%

11.3%

11.3%

12.1%

12.1%

12.1%

12.8%

14.2%

14.9%

14.9%

16.3%

18.4%

服务人员的沟通表达能力不足

服务人员对客户所在行业的了解程度较低

解决问题的专业能力不足

接收服务请求通道的不够畅通

产品性价比较低

反馈不够及时且效果较差

企业管理人员对费控产品/服务不信任

解决问题的效果较差

培训讲师的能力不够

产品界面不够美观

培训效果不足

产品操作较为繁琐

服务操作流程不够规范

解决问题的周期较长

产品迭代、升级速度较慢

回访速度慢

培训计划不够完善

受理服务响应较慢

产品接入网站/管理系统后偶尔出现不稳定情况

员工不习惯使用费控软件

产品在不同移动终端的兼容性较差

采购渠道信息获取渠道

产品的可靠性是部署过程中首要注意的关键

应用实践 应用评估部署注意事项

数据来源：移动信息化研究中心 2017/07
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员工行为习惯
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云费控功能热点分布

智慧采购

电子名片

重
要
性

使用频度

数据分析

全程费控
财务凭证管理

发票管理

合同管理
移动应用

13.5%

28.8%

30.8%

34.6%

36.5%

38.5%

38.5%

44.2%

电子名片

财务凭证管理

发票管理

全程费控

智慧采购

移动应用

合同管理

数据分析

进一步拓展功能

数据分析成为云费控未来发展的机会点

除去云费控的核心业务费用控制，企业用户对云费控的数据分析功能需求较高，并且这一业务也是企业用户未来进一步拓展的业务。

采购渠道信息获取渠道 应用实践 应用评估部署注意事项

数据来源：移动信息化研究中心 2017/07

重度使用功能

重要组成功能

非重点功能



云费控实践原因

6%

6%

7%

8%

9%

9%

11%

11%

11%

12%

12%

16%

16%

16%

17%

17%

19%

25%

25%

“人治”方式、申请人报销标准控制查找、过程不规范

合作伙伴或其他企业的推荐

“人治”方式、当前费用申请是否超出预算，难以实…

无法即时查询财务报表、难以实时分析

单据填写不规范、报销过程无法追踪

往期数据难以追踪

“人治”方式、不同报销归属管理、审批周期不定

响应上级领导的要求，满足领导对企业费用管控的需求

相较于存储纸质报销单据，线上存储报销单据节省物…

手工票据处理、核对数据效率低

通过费控管理助力企业财务转型

申请、报销、审批等流程更加简捷便利

行业成功应用案例多，并且业内标杆企业选择了这个…

相较于传统的预算管控方式，云费控产品服务更能节…

相较于存储纸质报销单据，线上存储报销单据更加便捷

提供协同办公服务

基于云费控的应用，提高申请、报销、审批等流程的…

功能丰富，能有效的帮助企业进行预算控制

费用控制可以定位到具体项目，更加灵活

产品的可用性、实效性成为其发展的主要驱动力

采购渠道信息获取渠道 应用实践 应用评估部署注意事项

数据来源：移动信息化研究中心 2017/07

可用性

实效性



0.7%

6.5%

17.3%

35.3%

38.8%

1.4%

没有

很低

一般

较高

很高

暂时未感受到

报销、审批等流程速度
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41.0%

33.1%
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没有

很低

一般

较高

很高

暂时未感受到

差旅预定方便快捷程度

管理状况

云费控使差旅预定更加方便快捷

采购渠道信息获取渠道 应用实践 应用评估部署注意事项

数据来源：移动信息化研究中心 2017/07

员工垫付款现象改变程度
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财务状况

并且在财务治理方面也改善了效率

采购渠道信息获取渠道 应用实践 应用评估部署注意事项

数据来源：移动信息化研究中心 2017/07
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公司记账便利程度

1.4%

0.7%

15.8%

49.6%

31.7%

0.7%

没有

很少

一般

较多

很多

暂时未感受到

公司预算及成本管理的改善



品牌实践与重点厂商案例介绍



MI品牌理念：

MI不仅是企业经营的宗旨及方针，还包括鲜明的

价格观及企业的内在凝聚力。完整的CIS必须建立

在完整的理识识别MI的基础之上。

视觉识别

行为识别

理念识别

VI BI MI

企业的脸

企业的手

企业的心

净推荐值(NPS)：

请用户回答“您在多大程度上愿意向您的朋友（亲人、同事……）推荐XX公

司/产品？”（0-10分，10分表示非常愿意，0分表示非常不愿意），根据用

户的推荐意愿，将用户分为两类：推荐者、贬损者，这两部分用户在用户总

数中所占百分比之差，即净推荐值（Net Promoter Score，NPS），如下图

所示：

推荐者% 贬损者% 净推荐值（NPS）

计算方法：

非常不愿意 非常愿意

贬损者 推荐者

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

MI诊断与NPS净推荐值说明



您听说过哪些云费控软件

您最终采购云费控软件时考虑
的因素

您当前使用的是哪个品牌的云
费控软件

在您心目中哪些品牌的产品/服
务较好

云快报

全程费控

云报销 易快报

云捷报友为 汇联易
费控宝

每刻报销

汇联易

简单报销

云捷报 全程费控

费控宝
云报销

友为

每刻报销 汇联易
大账房

思凯普

闪电报销

指尖报销

云快报

闪电报销

全程费控

费控宝

云报销
友为

简单报销

喜报销

喜报销

易快报

产品功能丰富 同行业，同等规模企业的选择售后维护服务

产品安全性高
产品易用性强品牌的影响力高产品价格合理

数据来源：移动信息化研究中心 2017/07

我们因此选择！

我们都在用！

他们很强大！

你们知道吗？

泛嘉行

指尖报销
闪电报销

思凯普

云捷报

简单报销

每刻报销

易快报

思凯普

红橘科技

红橘科技指尖报销

红橘科技

喜报销

简约费控

Hi报销

泛嘉行

泛嘉行

云快报

云费控在企业用户市场的品牌认知结构



品牌认知度

行业均值

品牌参与度

行业均值

NPS

行业均值
对应产品服务问题

对应市场宣传及品牌推广问题

对应销售及渠道问题

-8.4%

28.1%

18.7%

品牌外延诊断与NPS净推荐值

数据来源：移动信息化研究中心 2017/07

云费控的品牌参与度为28.1%，云费控厂

商的销售转变能力相对较强。

目前，云费控的品牌认知度为18.7%，对

一个新的SaaS应用来说，其品牌认知度较

高，可见其市场宣传效果较好。

云费控的品牌NPS值为-8.4%，云费控的

产品及服务能力还存在较大的改进空间。



费控宝

喜报销

易快报

红橘科技

友为

全程费控
云报销

闪电报销

云快报

指尖报销

每刻报销
简单报销

汇联易

云捷报

思凯普

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

数据来源：移动信息化研究中心 2017/07
（气泡大小依据NPS值确定）

云费控没有形成绝对优势的品牌，未来产品市场竞争更加激烈

品牌指标分布图

18.7%

28.1%

品牌渗透程度

品牌认知程度



附录



样本结构

调研人员职位分布

数据来源：移动信息化研究中心 2017/07

29.8%

16.3%

53.9%

IT部门主管 财务部门主管 其他部门主管

注：

（1）本次项目调研样本投放超过20000+；

（2）实际回收完整问卷1200+；

（3）符合职务属性设定（信息化负责人、财务部门负责人）的样本410+。



品牌实践情况

品牌认知度 品牌参与度 品牌NPS

数据来源：移动信息化研究中心 2017/07

5.7%

6.4%

9.2%

12.1%

12.8%

13.5%

14.2%

15.6%

15.6%

16.3%

19.9%

21.3%

22.7%

23.4%

24.1%

28.4%

32.6%

36.2%

hi报销

泛嘉行

红橘科技

喜报销

简约费控

每刻报销

思凯普

指尖报销

简单报销

友为

闪电报销

费控宝

汇联易

云捷报

易快报

全程费控

云报销

云快报

0.0%

0.0%

11.1%

11.8%

12.5%

21.2%

23.5%

25.0%

27.3%

28.6%

31.6%

36.4%

38.5%

39.2%

40.0%

40.0%

43.5%

43.5%

hi报销

简约费控

泛嘉行

喜报销

汇联易

云捷报

易快报

思凯普

指尖报销

闪电报销

每刻报销

简单报销

红橘科技

云快报

全程费控

费控宝

友为

云报销

-100.0%

-100.0%

-100.0%

-71.4%

-33.3%

-33.3%

-20.0%

-9.1%

0.0%

0.0%

0.0%

7.7%

11.1%

11.1%

16.7%

喜报销

汇联易

思凯普

易快报

每刻报销

简单报销

指尖报销

费控宝

红橘科技

闪电报销

云捷报销

云快报

友为

云报销

全程费控

预知详情联系移动信息化研究中心

联系电话：010-63976991



T H A N K Y O U



移动信息化研究中心（MIRC）是企

业级市场移动互联网领域的著名研究机

构,也是中国首家专注于企业级移动互联

网、移动信息化系统，行业化移动解决方

案等领域研究的权威机构。移动信息化研

究中心成立于2012年，2014年移动信息

化研究中心受邀成为中国通信产业研究院

（国家工业和信息化部电信研究院）移动

信息化专家团队。

移动信息化研究中心为包括国家工业

和信息化部、中国移动、华为、联想等国

家机关、运营商、国有控股企业提供数据

研究和决策参考服务。

我们是

我们做，我们有

联系我们

移动信息化研究中心旗下“人称T客”

（中国最早、如今最大的企业级IT自媒体

平台），致力于传播企业级移动信息化服

务理念，纵向切割、横向对比，打造坚实

的研究型媒体平台。

移动信息化研究中心每年发布研究报

告、数据分析成果上百份，深度分析文章

近千篇，深受业界推崇，被各大主流媒体

追捧引用。

每年举办多场引发业界震动的企业级云

计算、SaaS、移动信息化峰会，得到来自

资本、企业、用户、创业者的高度认可。

移动信息化研究中心研究报告官方发布平台：

人称T客（微信公众号）

T客汇：www.tikehui.com

移动信息化研究中心官方网站：

www.tikehui.cn

VIP服务：18600161217

人称T客

@人称T客

关于移动信息化研究中心


